

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoia

## Partea oficială.

### Numiri.

Onoratul *Ioan Chezan*, preot în Dretea, este numit administrator parohial la *Sâmboieni* (tr. Câmpiei).

Din șed. konz. 7 Maiu 1936.

Nr. 3167.

### Examene fundamentale pentru Licență

Aduce-m la cunoștință clericilor absolvenți ai Academiei noastre de Teologie, că fixăm o nouă sesiune pentru examenul prim general în vederea obținerii titlului de licențiat în teologie, grad academic, pe zilele 15 și 17 Iunie și zilele următoare.

Examele se vor ține în localul Academiei noastre teologice din Cluj.

Cei ce doresc să se supună acestui examen, vor cere aceasta prin scrisoare adresată către acest Ordinariat până în ziua de 12 Iunie a. c. în conformitate cu art. 71 din Regulamentul în această privință publicat în organul nostru oficial „Curierul Creștin” din anul 1933, numărul 7, paginile 72—73.

Observăm, că se va putea inversa ordinea examenelor generale stabilită de noul Regulament al Academiei de Teologie din Blaj, adică se va putea face ca prim examen general cel de al doilea ori al treilea, precum și aceea că se pot face și două, ba chiar și toate trei examenele fundamentale deodată, dacă cineva ar fi în așa măsură pregătit, încât să se poată supune deodată la toate trei examenele prescrise în Regulamentul publicat în anul 7 din 1933.

Din șed. konz. 7 Maiu 1936.

Nr. 3498.

### Colectă pentru biserica din Ponorel.

Invităm pe Frații preoți și curatoarele noastre din parohii și filii, să întreprindă colecte între credincioșii noștri în favorul bisericii noastre din parohia Ponorel, din Munții Apuseni.

În aceasta parohie, situată în cel mai sărăcăcios ținut al Ardealului și într'un loc izolat, aproape inaccesibil al Munților Apuseni, cei câțiva credincioși, buni, dar săraci, ar dori să-și clădească o bisericuță, în care să se poată ruga și primeni sufletește.

Din sărăcia lor, însă, din care abia și pot câștiga pâinea de toate zilele, nu pot aduce jertfa de lăpsă. Pentru aceasta se îndreaptă către inimile de bine și darnice, să le întindă mâna de ajutor cine cu cât poate — ca să-și poată realiza dorul.

Îndemnăm, deci, cu toată căldura pe Frații preoți și pe iubii noștri fii credincioși să colecteze cu toț zelul și sume cât mai considerabile, pentru a putea ajutama pe Frații noștri din Ponorel. Biserica, ce se va ridica în Ponorel, să fie o frumoasă manifestație a dărnicii întregii noastre Eparhii.

Sumele colectate se vor trimite la adresa Onoratei Administrații Capitulare, raportându ni se și nouă despre rezultatul colectelor întreprinse.

Cluj, la 29 Aprilie 1936.

Nr. 3097.

### Ziua Astei.

Anul acesta Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român împlinește venerabila vârstă de 75 ani, de rodnică activitate culturală și națională.

Folosindu-se de acest prilej, și de împrejurarea, că mijloacele materiale ale Astrei sunt insuficiente pentru activitatea ce o desvoltă, conducerea centrală a hotărât, ca la 1 Iunie, a doua zi de Rusalii, să se facă festivaluri culturale în orașele și satele din toate despărțămintele Astrei. Cu acest prilej se va arăta însemnătatea și rostul Astrei și se vor colecta ofrande benevole pentru augmentarea fondurilor ei.

Membrii Veneratului Cler, sunt îndrumați, ca din bună vreme să explice poporului însemnătatea zilei, să-i îndemne pe credincioși a participa la festivalul din comună, și să facă colecte în biserici, a doua zi de Rusalii, în scopul Astrei. Suma colectată se va trimite Comitetului Central al Astrei, Sibiu, raportându-se prin oficiile protopopești și aici.

Unde va fi nevoie, Veneratul Cler va ținea vorbire ocazională și va contribui peste tot la reușita serbării.

Din șed. conz. 14 Maiu 1936.

Nr. 3606.

### **Pentru biserica din Corna, tractul Munților Apuseni.**

Parohia noastră Corna din tr. Munților Apuseni e poate cea mai săracă din Eparhie. De mulți ani n'a putut avea preot local, biserica are nevoie de reparații mari, credincioșii noștri de acolo sunt puțini și foarte săraci.

Numind acum preot local și voind să reorganizăm aceasta parohie, lăsăm Veneratului Cler să facă colectă în biserici, în două Dumineci consecutive, în acest scop, arătând credincioșilor situația grea de acolo. Sumele colectate le vor trimite Veneratei Administrații Centrale Capitulare, până la ziua Sfintei Cruci din acest an și ni se va raporta prin Mult Onoratele Oficii protopopești, cari vor ține în bună evidență, dorind noi a putea ajuta efectiv parohia Corna.

Din șed. conz. 20 Maiu 1936.

Nr. 3734.

### **Noui taxe pentru carnete pe C. F. R.**

În urma adresei Onoratului Minister al Instrucțiunii, Cultelor și Artelor No. 69681/9144 din 30. Aprilie a. c. comunicăm Veneratului Cler eparhial, că Ministerul Lucrărilor Publice, prin Legea publicată în Monitorul Oficial No. 73 din 27 Martie 1936, a creat „Fondul pentru modernizări de drumuri naționale”.

Acest fond se alimentează din diferite venituri, între cari intră și *taxele anuale pentru carnetele de reducere cu 50% pe U. F. R.*, cari sunt următoarele:

Pentru un carnet cl. I.	Lei	150.
„ „ „ cl. II.	„	120.
„ „ „ cl. III.	„	20.

cari se plăteșc la *orice administrație financiară.*

Recipisa despre plățirea acestei taxe se prezintă la eliberarea carnetetelor, sau la viza trimestrială.

Prin urmare Frații preoți, vor băga de seamă, că la cereri noi pentru eliberare de carnete cu 50% reducere pe C. F. R. să acluda — pe lângă recipisa despre achitarea taxei prescrisă până acum — și *recipisa despre achitarea taxei anuale pentru modernizarea drumurilor naționale.* Aceasta taxă este a se plăti în fiecare an de către fiecare beneficiar de carnete cu 50% reducere.

Mult Onorații Frații protopopi odată cu înaintarea, pentru viza trimestrială, a carnetelor lor și a membrilor familiilor lor, ne vor înainta, în fiecare caz, și recipisa despre achitarea taxei și vor pretinde același, lucru dela Frații preoți districtuali, când aceștia își vor prezenta carnetele pentru viza trimestrială.

Pelângă aceasta, recipisa despre achitarea acestei taxe este bine a se păstra chiar în carnetul de călătorie, pentruca — cu ocaziunea eventualelor călătorii-să se poată prezenta, când s'ar cere, la cassa de bilete C. F. R. la scoaterea biletului de călătorie, sau cu ocaziunea controlului în cursul călătoriei.

Din șed. conz. 7 Maiu 1936.

No. 3417.

### Titlurile împrumutului de înzestrare a Țării.

Comunicăm pentru orientarea celor interesați, că Înaltul Minister al Instrucțiunii, Cultelor și Artelor, Direcțiunea învățământului Superior, a eliberat și ne-a străpuns pentru distribuire subscriitorilor 25 titluri de rentă convenite personalului Academiei Teologice Unite din Cluj, pentru împrumutul de înzestrare a Țării 4.  $\frac{1}{2}$ % 1934, în valoare de 94.000 Lei și anume:

4 titluri a	1.00 L. cu Nr. 3419080-3419084	Lei	5000
12 "	2000 " " "	3442729-3442752	24000
3 "	5000 " " "	1381716-1381780	15000
5 "	10000 " " "	2251121-2251170	50000
Total			94000

Primirea titlurilor s'a confirmat cu adresa Nr. 3432-1936, înaintată la Înaltul Minister.

Cluj, la 6 Maiu 1936.

Nr. 3432.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu**

### Concurs la post de cantor.

Pentru completarea postului de cantor la Catedrala română unită Cluj și parohia-I se publică prin aceasta concurs cu termenul de 30 Iunie 1936. Concurenții își vor înainta cererile la Oficiul protopos. Cluj, Str. N. Iorga 6—8, prevăzute cu următoarele acte: a) certificată de absolvirea cursului cantoral; b) atestat de moralitate de la oficiul parohial respectiv; c) dovadă despre servi-

ciul de cantor prestat până acum.

Dotățiunea acestui post se compune din următoarele:

a) Salar lunar una mie lei; b) cvartir una cameră; c) folosința alor 6 jugăre; d) stolele obișnuite. Petenții se vor prezenta în 30 Iunie.

Cluj, la 5 Iunie 1936.

Oficiul parohial gr. cat.

### Partea neoficiala.

## Focul Rusaliilor

În fiecare an Biserica propovăduie toare infalibilă a tainelor supranaturale reînnoiește sărbătoarea, în care „Spiritul Adevărului“ cel „de viață dătător“ în flacări de foc și în zgomot de vifor năpraznic, a coborât peste Apostolii adunați și zăvoriți de frica jidovilor în sala cinei de Taină. Și este adânc acest mister nepătruns. El însemnează crearea în sufletul omului, atât individual cât și colectiv, a unei lumi noi, a ordinii supranaturale. Ordine, în care este expresia cu totul neînțeleasă de om, a însăși naturii divine în om, adică efectuarea practică a răscumpărării săvârșită de Mântuitorul. Fapta răscumpărării de pe Golgota este rădăcina, din care va odrăslî, ca și un rod îmbelșugat întreg complexul haru-

rilor, de o bogăție și varietate fără margini. Va ieși focul divin al Spiritului ziditor al unei lumi noi și dumnezeiești, în sufletul omenesc ce tânjea în boliștea tuturor patimilor, cu care îl înlănțuise diavolul.

Ca să ne putem da seama mai lămurit, despre rostul acestui foc divin, adus de Spiritul Rusaliilor, trebuie să aruncăm o privire fugară peste istoria erei păgâne timp de mai multe milenii. Numai astfel putem judeca mai bine insuficiența din fire a sufletului omenesc să rezolve marile probleme ale lumii și existenței, marile întrebări ce se impun cu necesitate arzătoare, oricărui ființe omeneste, în ce privește originea, scopul și relațiunile sale cu lumea din afară. Păgânismul prin gla-

sul celor mai autorizați reprezentanți ai săi — marii filozofi greci — n'a putut ajunge decât la îndoiala supremă și universală, la scepticismul disolvant al tuturor valorilor culturale, morale și religioase. Au ajuns acești filozofi la concluzia, că nu putem ști nimic sigur, că nu cunoaștem nici originea, nici scopul nostru, nici ce este lumea, nici dacă este Dumnezeu deosebit sau este el identic cu forța materială din univers. Firește, că scepticismul acesta transformat în sofisme și aplicat în ordinea morală, a produs adevărate dezastre sufletești. S'a părăsit vechea credință în dumnezeii păgâni, care, deși falsă, totuși era mai bună, decât nimic. Omul lipsit complet de ideal superior, a trebuit în mod fatal să degenereze alunecând pe panta plâcerilor materiale, a fost împins în mod vertiginos pe panta desfrâului degenerat în cele mai monstruoase și abjecte forme, adeseori de o gravitate patologică. Se înțelege ușor, că într'o stare atât de jalnică cufundat în abisul fără margini al păcatului, sufletul era incapabil de orice creație în vre-un domeniu de cultură, religie sau morală. Este prea adevărat ce spune Sf. Pavel în cartea către Romani, Cap. IV. 23: „Și au schimbat mărirea lui Dumnezeu celui nestricăcios cu asemănarea omului celui stricăcios, și a păsărilor și a celor cu patru picioare și a celor ce se târăsc”. Niciodată acele cuvinte nu se pot aplica mai bine ca în aceasta epocă de decadentă și destrămare generală pe toate terenele. Dacă în vremea de mărire, când se respecta credința în zei, se puteau vedea nenumăratele fărădelegi patronate adeseaori de înșiși zeii; dacă tratamentul crud sau chiar uciderea de sclavi, dacă împilarea săracilor și neputincioșilor, necurățiile uricioase și alte multe multe, nu produceau scrupuli acestor păgâni, cu atât mai vârtos se vor deslănțui toate acestea cu o furie turbată acum, când a dispărut până și umbra de credință, ce o mai păstrase din vechea religie. Sufletul, alunecat de pe panta destră-

mării, n'a mai fost putere omenească să-l rețină. Din această clipă a, început să meargă încet, dar sigur, spre prăbușire și colosul de civilizație greco-romană. Aceaste soartă o urmează toate marile popoare păgâne cu civilizațiile lor. Toate ne arată cu evidentă claritate aceeași lege supremă a dreptății dumnezeiești, în baza căreia sufletul căzut prin păcatul strămoșesc este incapabil nu numai de mântuire veșnică, ci și de a întemeia aici pe pământ o fericire adevărată și conformă cu demnitatea lui de ființă rațională.

În acest haos sufleteș general, asemuitor haosului primitiv dinainte de orânduirea elementelor, din care s'a zidit universul, în momentul când se simțea mai mare nevoie de un Mântuitor universal, Dumnezeu, după statul său din veci, a trimis pe Fiul Său să savârșească lucrarea Răscumpărării. Tot ce a făcut Isus pentru noi, a făcut prin Spiritul Său: focul divin „din foc purcător”, Spiritul veșniciei iubiri și puterii a Dumnezeirii, împreunând în sinul Treimeii preainalte pe Tatăl într'un mod nedespărțit și infinit în același timp din ambii purcând ca dintr'un singur principiu. Fără suflarea focului de Rusalii, care se continuă în Biserica adevăată alui Hristos, în plenitudinea hotărâta de Dumnezeu, până la stârșitul lumii, înșasi învățătura și minunile Mântuitorului ar fi rămas fără nici un efect pentru suflet. Farizeii au auzit de învățăturile și minunile lui Isus, dar fiindcă din răutate s'au opus Spiritului dătător de viață, nu le-au putut primi să le creadă și să se mântuiască. Același lucru se întâmplă și cu creștinii răi, cari, deși aud adevărul, lipsindu-le bunăvoința de a consimți suflării harului ce se comunică prin acest Spirit, rămân în păcate și stare de osândă. În sens larg orice păcat este o împotrivire directă sau indirectă față de El. Când cineva I-se împotrivesc direct, atunci păcatul lui devine de neiertat. E cazul celor șapte păcate numite în catehism: păcate în contra Spiritului Sfânt. Intreagă opera

răscumpărării Fiului, sufletul n-o poate lăsa, decât prin Spiritul divin izvorul vieții divine, fântâna nesecată și distribuitorul acestei vieți prin harurile sale sfântitoare și ajutatoare. În acest Spirit Dumnezeu creează în sufletul omenesc o viață total deosebită de tot ce ne-am putea noi închipui. Este modul de a fi al Dumnezeirii, cuprinzând în sine perfecțiunea fără margini: bunătatea, puterea, dreptatea, milostenia, fericirea, înfrumusețea, înțelepciunea și toate desăvârșirile nemărginite de care Dumnezeu se bucură în veșni și nepătrunsa Lui ființă. Spiritul Sfânt, acest mod de a fi îl imprimă sufletului omenesc, făcându-l să pară mai mult Dumnezeu, decât om. Adică îl împartășește har sfântitor, a cărui putere deplină se va simți numai în ceaialta lume, în cer. Dumnezeu însuși locuiește în suflet, nu în sens figurat. Este real. Se înțelege, că acest Spirit lucrează în suflet, adică ajută la fapte bune. Sădește virtuți, le îngrijește și nutrește, ca să se desvolte; luminează mintea în toate sensurile, umple de viață și putere voința, care câștigă tot mai multa stăpânire asupra materiei și simțurilor, asupra diavolului și lumii. Mai mult: ajunge la eroism. Nu-l înfrică nimic, nici o putere pământească, nici un chin, nici chiar martiriul. Mulți au dorit cu înfocare martiriul. Sufletul

lăsat complet în voia acestei lucrări, numită har ajutător, nici odată nu obosește în râvna sa. Cele mai mari greutăți pentru tăria curajului său i se par ca și cum nici n'ar exista. Acesta e omul condus de Spiritul Sfânt care, urmat pe deplin, te duce la cele mai înalte culmi de sfințenie. Așa au făcut toți sfinții.

Azi vedem, că se repetă același fenomen dureros din timpul prabușirii lumii vechi. Da, fiindcă sufletul singur este absolut neputincios a învinge materia și prin urmare păcatul. Oricum am judeca evenimentele din zilele noastre, acesta este murele adevăr, că noi departându-ne de acțiunea sfântitoare a focului de Rusalii împărtașit Apostolilor și întregii Biserici, ne-am săpat însine mormântul trupesc și sufletesc. Popoarele conduse de state fără Dumnezeu, au căzut și ele în necredință. Fără Dumnezeu sufletul boalește, iar diavolul servindu-se de tot ce este în lume, nu scapă nici un prilej să-l lege cât mai strâns în lanțurile sale, pentru a-l duce în locașurile lui întunecate. Săpare nu poate fi, decât ceea ce se dovedește din realitate, adică reînnoirea în suflet a focului sfânt de Rusalii prin Spiritul de viață dătător. Nu numai cea naturală, cât mai vărtos cea supra naturală și divină.

I. Silvan.

## Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Prima cuminecare a copiilor la Cluj și Gherla. —

Duminică, 17 Mai, a avut loc în Catedrala Unită din loc „prima cuminecare” a elevilor dela școlile primare.

Această datină, înseamnă un emoționant prilej de bucurii sufletești pentru atâți părinți, cari cu duioșie își conduc odraslele în fața altarului, să primească în piepturile plâpânde și neprihănite pe dumnezeescul Mântuitor.

Și în anul acesta, cuminecarea s'a făcut din partea I. P. S. S. Episcopului Iuliu, în cadrele liturghiei arhieresti. la sfârșitul căreia a adresat m celor odrasle un cuvânt

de înduioșare și înălțare sufletească. Intre altele Prea Sfinția Sa a spus următoarele:

„Ziua de azi, este mare sărbătoare pentru sufletele voastre; sărbătoare aici și în ceruri.

Isus Hristos intră în sufletele și piepturile voastre; vă dă îmbrățișarea Dumnezească, asigurarea vieții de veci. E mare taina aceasta: voi nu o pricepeți, căci nu o pricep nici ingerii din cer, dar o credeți și mărturișiți în piepturile voastre curate.

Aceasta zi de sărbătoare pentru voi și

pentru părinții voștri. aveți-o totdeauna în amintire; luminata să rămână cărarea voastră întru lumina cerească.

Întăriți-vă pieptur-le și vieța în credința pe care azi o simțiți în inimile voastre; apropiați-vă de această Taină totdeauna până la sfârșitul vieții voastre. Simțiți caldă îmbrățișarea lui Hristos, așa cum simțiți îmbrățișarea părinților voștri.

De câte ori veți ajunge în dureri și suferințe, amintiți-vă de ziua cea mare când ați luat mângâiere pentru toate clipele vieții voastre, când Domnul v'a dat sărutarea dumnezeieștii Sale îmbrățișeri. Păstrați-i credința și cinstiți-i numele.

Doamne, Isuse Hristoase, acum când în toată lumea Te, în această lună, cei mici se apropie de Sf. Taină, dă-le darul Tău, revărsă peste ei binecuvântarea Ta, îndreaptă pasul vieții lor. Intră, Doamne, cu bucuria Ta, în sufletele lor, ca să fie cu toți moștenitori ai împărăției Tale, acum și în veci Amin".

\* \* \*

Abia după două săptămâni dela serbările împreunate cu desvelirea bustului marelui „Petru Maior“, orașul Gherla a prăznuit Duminecă, în 24 I. c. cu mare însuflețire, cea dintâi cuminăcare a celor 70 elevi și eleve dela școlile primare. Fastul primelor serbări l'a ridicat mult p'articiparea Prea Sfinției Sale Episcopului nostru, care cu acel prilej a rostit un magistral discurs, *„făcând o pioasă comemorare aceluia care a fost redășteptătorul conștiinței, a latinității și continuității noastre în Dacia lui Traian. Puterea credinței în Dumnezeu și a credinții în izbăvirea unui neam întreg, ne-a dus la împlinirea visului marelui îndrumător Petru Maior, a cărui chip turnat în bronz va străjui de aci înainte la intrarea liceului, a cărui patron este, sfidând pe toți aceia, cari au îndrăznit și vor mai îndrăzni să ne denoge dreptul istoric asupra pământului pe care-l stăpânim“*.

În ziua de 24 Mai, satisfăcând cu bucurie dorința arzătoare a credincioșilor din Gherla, Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu a ținut să ofere personal și în anul acesta prima cuminăcare tinerelor odrasle, pregătite cu săptămânj în urmă de către zelosul catehet I. Horgoș. Băieții în costume naționale, iar elevele toate în haine de mireasă, radiau de sfânta bucurie în fața primei îmbrățișeri cu Hristos, Părinții lor, în ochii cu lacrimi de fericire, își admirau odraslele nevinovate, cari așteptau cu pioasă nerăbdare consemnarea mărețului act, săvârșit în cadrele liturגיעi arhieriești, oficiată cu mare fast la orele 9 a. m., participând toți credincioșii din Gherla, în frunte cu

harnica „Reuniune Mariană“, care la sfârșitul liturגיעi, — ca și în anul trecut — pentru a face micilor ingerași bucuria deplină, le-a oferit un gustos dejun. Drumul până la biserică a fost îngrădit cu verdeață și dragostea credincioșilor, cari, simțesc neșpusă bucurie de câte ori îi cercetează bunul lor Părinte. În ușa bisericei 4 fetițe au întâmpinat cu frumoase corfe de flori.

Cântările la liturגיע, le-a executat foarte frumos corul „Școalei normale de băieți“ de sub conducerea tinărului preot-profesor Teofil Coste.

În cadrele liturגיעi Prea Sfinția Sa a rostit o puternică cuvântare, vorbind despre sublimitatea sf. Euharistiilor și efectele ei minunate. Trecând, apoi, la importanța celei dintâi cuminăcări, a adresat calde și duioase cuvinte tinerelor odrasle, arătându-le, cum același Hristos, care a chemat pruncii la Sine pentru a-i îmbrățișa și a-le hărăzi cu moștenire împărăția cerurilor, astăzi intră cu bucurie în sufletele lor, sfințindu-le nevinovăția. De încheiere Prea Sfinția Sa a rostit o caldă și duioasă rugăciune, către Domnul, cerând binecuvântare pentru preafertic și copilași.

După liturגיעa la care a concelebrat p'ar. canonici Grigoriu Pop, Dionizie Vaida, protopop I. Morariu, C. Podoabă și p'ar. Horgoș, diaconi fiind p'ar. dr. Gr. Strimbu profesor de teologie și E. Pioraș, profesor de religie, Prea Sfinția Sa, trecând prin mulțimea săracilor, dându-le personal ajutoare și printre mulțimea copiilor, împărțindu-le medalii sfinte, a mers la sediul „Reuniunii Meseriașilor“ pentru a satisface invitației de a participa la agapa copilașilor Aci așteaptă comitetul „Reuniunii Mariane“, în frunte cu distinsa preșdintă dna Aurora dr. Precup, dnele Iuga, Talos etc. și cei 70 copilași, intonând Imnul arhieresc.

În numele elevilor a spus adânc simțit cuvânt de mulțumire p'ar. catehet Horgoș, arătând cum Prea Sfinția Sa nu cunoaște oboseală atunci, când este vorba de binele sufletesc al credincioșilor.

Prea Sfinția Sa în noul cuvânt, adresat copilașilor, arată cum i-a învăluit în dragostea sufletului Său, de când era încă în Gherla, când avea prilejul să-i vadă în fiecare dimineață și seară. Aceea dragoste o va păstra și reuși și în viitor, întrucât micii copilași cu nevinovăția lor au fost totdeauna cei mai aproape de inima sa părintească.

Seara a avut loc în sala teatrului Coroana un concert și s'a jucat opereta „Crai-Nou“, aranjată de școalele normale de băieți și fete sub conducerea profesorului Teofil Coste și cu concursul directorului Aurelia Suciu și a directorului Aurel Pop. Atât Prea Sfinția Sa, cât și publicul care a

umplut sala, au rămas foarte satisfăcuți de reușita acestei frumoase prestații muzicale.

Luni și Marți Prea Sfinția Sa a inspectat toate școlile începând cu Liceul, școlile normale și școlile primare, așteptat fiind pretutindeni un discursuri însuflețite și firi, mai ales însă cu bucurii sincere din suflute Prea Sfinția Sa a rămas foarte mulțumit și mângălat de munca scrisă, ce se depune la aceste școli pentru a crește creștinește pe aceia, cari sunt „nădejdea de mâine a neamului”.

Silviu Popa.

## DIVERSE.

**Nouii Cardinali.** În Consistorul Secret se va ține la 15 Iunie c. r. Sf. Părinte va ridică la demnitatea de cardinal pe Mons. Giovanni Mercati, Prefectul Bibliotecii vaticane și pe Mons. Eugen Tisserant, Pro Prefectul aceleiași bibliotecii.

**Nouii Episcopi Ortodocși.** Congresul Național Bisericesc Ortodox, întrunit în zilele de 27—29 Aprilie c. r. pentru completarea locurilor vacante la episcopiiile văduvite prin moartea Arhierilor Nicolae Ivan (Cluj), Roman Ciorogariu (Oradea) și Nechita Duma (Argeș), a ales:

La Cluj, pe Păr. Nicolae Colan, Rectorul Academiei Teologice din Sibiu și redactor al revistelor „Viața Ilustrată” și „Revista Teologică” din Sibiu.

La Oradea pe Păr. Nicolae Popoviciu, profesor de Teologie în Sibiu, preot tânăr, talentat și bun român.

La Argeș a fost ales din clerul moldovean, bunul preot Grigore Leu. Chemăți să fie lumină credincioșilor și sare conservatoare a bunelor moravuri, înalții Arhieriei, așa după cum au declarat, se vor sili să-și facă slujba deplină în sânul națiunii române care își pune încrederea în puterile înalți Sfințiilor Lor.

**Zece Maiu la Cluj.** Rezultatul tuturor efortărilor, pe cari le-au făcut urmașii Romei din Dacia Traiană cu glorioasele lor biruințe sunt concentrate în sărbătoarea zilei de zece Maiu. Este ziua sfântă, în care jugul vrăjmaș ce ne-a apăsat mai bine de o mie de ani, îl îngropăm în fiecare an tot mai adânc. Este sfânta zi, începând cu care România și-a putut zice „Independentă”

(1877), și-a putut zice „Regat” (1881) și-și poate zice România-Mare. Generația de azi, mândră de tot ce s'a făcut, pentru binele și fericirea ei, sărbătorește cu tot fastul opera strămoșilor. Frații de același sânge și lege să îmbrățișează în deplină libertate, fac parade, fac demonstrații naționale.

În capitala Ardealului, ziua de zece Maiu se sărbătorește an de an cu toată marea de care e vrednică. La ora 8:30 a. m. s'a oficiat Te-Deum în Eiser cu Catedrală, prezent fiind Excelența Sa Episcopul și alte notabilități din oraș. La orele 11 a. m. s'au făcut defilările. Este de remărcat spiritul de disciplină care se observă între înii Patriei întregite. Au defilat Șoimii Carpaților, Premilitarii diferitelor subcentre și armate, acompaniați de cele 23 avioane ce au manevrat pe deasupra publicului numeros. Nici nu se putea altfel sărbătorii decât cu toată marea, mai ales că ziua de zece Maiu a căzut pe Ziua Domnului Ziua neamului s'a înfrățit cu ziua Domnului, cu a Aclui, care-i poartă grija. La orele 3 p. m. a avut loc o serbare frumoasă în sala Teatrului Național, iar seara la orele 9 s'a făcut retragerea cu torțe.

**Desvelirea bustului lui Petru Maior la Gherla.** În ziua de 3 Maiu a. c. s'a făcut cu o deosebită solemnitate desvelirea bustului lui Petru Maior la Gherla.

Solemnitatea a început cu sf. Liturgie oficiată în Catedrala română unită de către un mare sobor de preoți, după care Excelența Sa Părintele nostru Episcop Iuliu a servit Parastasul pentru odihna sufletului răposatului Petru Maior. Restul serbării s'a desfășurat în fața bustului, așezat înaintea liceului ce poartă același nume.

După cuvântul directorului Liceului, Dr. Emil Precup și al Păr. Emanuil Pioraș, cari au deschis serbarea, a rostit un înalțător discurs Excelența Sa Episcopul Iuliu, insistând mai ales asupra marelui merit al lui Petru Maior, de a fi trezit conștiința națională a popoului român, care, dela Roma și-a primit nu numai existența sa etnică ci și credința sa creștinească, singură adevărată, — aceea păzită cu sfințenie de Apostolul Petru și urmașii lui.

Au mai vorbit Păr. Ciurgiuca în numele bisericii ortodoxe române, Păr. canonic Ion Agârbiceanu în numele

Astrei, dl. prof. *Dr. Sever Pop* în numele Universității din Cluj, *Dr. Emil Isac* inspector al Artelor, domnul *Subprefect* al jud. Someș, în numele Ministerului de Interne și *Păr. Izidor Horgoș* în numele absolvenților liceului.

Seara a avut loc în sala cea mare a Restaurantului „Coroana” un festival artistic, executat cu mult talent de către elevii liceului sub conducerea Dlui prof. Ionescu Butaș.

† **Card. Alexiu E. M. Lepicier.** La 20 I. tr. s'ă stins la reședința sa din Roma, Cardinalul Lepicie: Născut în 1863, intra de tânăr în Ordinul Serviziilor. Hrotonit preot, se dedă cu totul studiului teologic; Curând ajunge profesor în orașul său natal; mai apoi maestru de novici în Anglia. În 1893 Papa Leon XIII îi încredințează catedra de teologie tomistă la Colegiul Pontifical *De Propaganda Fide*, unde mulți din clericii noștri cari și au făcut studiile la Roma, l-au avut ca profesor. Treizeci de ani a ilustrat aceasta catedră, publicând între timp vastele sale opere teologice și filosofice Consultor în diferitele Congregații Romane, general al Ordinului propriu, în 1924 e consacrat episcop și trimis ca Vizitator Apostolic în India și în Eritrea, iar în 1927 e înălțat la Purpura Romană. Și în aceasta calitate a continut să se ocupe de studii teologice, publicând, chiar acum de curând, două opere de mare valoare: „Comentar la Epistola către Evrei” și „Comentar la Cântarea Cântărilor”.

Odihnească în pace!

**TIPOGRAFIA**

**„DIECEZANA”**

CLUJ, STR. GH. DIMA Nr. 1.

EXECUTĂ PROMT ȘI ÎN  
SCURT TIMP ORICE  
LUCRARE DE ARTĂ  
GRAFICĂ — PAROHIALE  
AU REDUCERE.

## CASSA DE PASTRARE DIN GHERLA S. P. A.

### Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.

**ACTIV:** Cassa: numărare efectiv, 73.955.— Disponibil la bănci: în țară, 39.806.— Portofoliu de titluri: titluri românești, efecte publice val. nom. 1.000.— val. reală 440.— efecte antebelice val. nom. cor. ung. 140.060.— val. reală, 2.807.— Portofoliu de scont: plătitibil în țară: Cambii fără garanții 113.410.— Cambii garantate cu ipotecă, 3.700.— Debitori: din țară: Debitori garantați cu ipotecă, 82.550.— Debitori beneficiind de legea lichidării datoriei din 7 IV. 1934 (cota rămasă) 3,047,503.— Imobile: Imobile necesare exercitării comerțului de bancă, 645.572.— Mobilier, 450 — Conturi diverse: avansuri de pro. es. 3.464 — Total, 4,013.057.—

Conturi de ord. e. Cauțiuni statutare, 20.100.— Diverse garanții ipotecare, 3,479.500.— Total 3,499.600.—

**PASIV:** Capital social, 1,000.000.— Fonduri de rezervă: Rezerva legală, 410.757.— Fonduri de amortisment: Pentru creanțe dubioase, 144.899.— Pentru imobile, 600.000.— Fondul de pensie și ajutorare al funcționarilor 500.000.— Depuneri spre fructificare; din țară: Pe termen, 1,657.701.— Conturi transitorii, 147.473.— Beneficiul net: al anului curent, 2.827 — Total 4,013.657.—

Conturi de ordine. Deponenți de cauțiuni statutare, 20.100.— Deponenți de ipotecă, 3,479,600.— Total, 3,499.600.—

### Contul de Profit și Pierdere.

**DEBIT:** Cheltuieli de administrație: Salarii 91.800.— Diverse, 18.185.— Taxa de asigurare socială, 4.684.— Impozite, 11.971.— Beneficiu net: al anului curent, 2.827.— Total, 129.467.—

**CREDIT:** Dobânzi incasate; dela portofoliu de scont, 5.350.— Dela debitorii 8.759.— Dela debitorii în conversiune, 50.449.— Comisioane incasate, 1.015.— Venitul portofoliului de titluri, 2.524.— Venitul imobilelor, 61.370.— Total. 129.467.—

• **Consiliul de Administrație.**